

“院士天团”助阵！中国算力大会今启幕

这次大会将创下多个“首个”，夯实数字经济发展的“算力底座”

记者 范佳

由工业和信息化部与山东省人民政府共同主办,2022中国算力大会于7月29日至7月31日在济南召开。大会以“算赋百业 力导未来”为主题,是首个算力领域的国家级会议,省部联办,规格高,规模大,影响广泛。

据了解,本届大会将迎来“院士天团”,目前,已有郭桂蓉、邬贺铨、沈昌祥、何友、刘韵洁、高文、王恩东、王坚、郑纬民、张宏科10位来自中国工程院的院士确定参会并发表主旨演讲。“院士天团”将为这场盛会带来对算力产业发展趋势的最新研判和精彩观点。

7月29日起,20余场主题分论坛将陆续启动,并一直持续到31日。分论坛主题涵盖工业互联网、能源、智慧城市等行业应用,边缘计算、模块化数据中心、算力安全等关键技术,以及市场拓展、投融资等产业服务。

此外,还将举办山东省及济南市的地方分论坛,组织一批重点项目合作签约,推动来自全国的优秀解决方案落地山东。

7月30日,将正式举办大会开幕式,并召开“算力筑基”和“算力赋能”两个主论坛。其中,“算力筑基”论坛将对国家及地方有关政策进行深度解读,发布全国算力产业发展指数,并展示一批算力领域最新技术成果。“算力赋能”论坛将发布《2022年中国算力白皮书》等重磅研究成果,并组织产业各方开展圆桌论坛,围绕新一代信息技术与制造业融合发展、算力赋能传统制造业转型升级等主题开展深入研讨。

同时,为充分展示算力赋能千行百业成效,7月29日—31日,组委会将同步举办“算力创新应用成果展”。展区面积约5000平方米,将以实物、视频、图文资料等形式,展示一批算力基础设施关键技术,推广一批算力产业公共服务平台。此外,还将设置互动体验专区,参会



代表还可沉浸式体验各类算力赋能典型应用场景。

这次大会,将创下多个“首个”:将集中发布中国首个算力产业发展指数、中国首个《算力白皮书》等首批重磅算力成果;首次集中展示算力融合应用成果,涵盖智慧城市、智慧医疗、智慧交通、智能电厂、超级计算、航空航天、工业互联网、元宇宙等领域;首创数字推荐官,全球首位数字航天员、曾“登陆”火星报道探测任务的数字记者小诤将担任大会数字推荐官并参与报道。

记者 范佳

中国算力大会为何在山东举办?又将产生哪些深远的影响?

“中国天眼”的算力支撑就在山东

随着新型基础设施建设的加快,以及云计算、大数据、人工智能等技术和应用的落地普及,我国算力技术创新不断提升,算力产业保持高速增长,算力规模持续快速提升。

工信部数据显示,截至2021年底,我国在用数据中心机架总规模超过520万标准机架。在用数据中心服务器规模1900万台,算力总规模近五年年均增速超过30%。

算力产业涵盖由设施、设备、软件供应商、网络运营商构成的上游产业,由基础电信企业、第三方数据中心服务商、云计算厂商构成的中游产业,由互联网企业、工业企业以及各行业用户等构成的下游产业,产业生态持续完善。这场算力大会将助力进一步夯实数字经济发展的“算力底座”。

7月22日,国家超级计算济南中心正式上线超算互联网工程,引发业内广泛关注。通过超算互联网,可以将算力输送到各个城市、各个企业。目前,我省正在推动算力融合到各地的数据中心,整合成为山东算网,并计划向全国推广,助力“东数西算”国家战略的实施。

近日,被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜进入成果爆发期,已发现660余颗新脉冲星。部署在国家超级计算济南中心(高新区)的神威·蓝光II超级计算机,就为“中国天眼”提供了算力支撑。

2011年10月27日,国家超级计算济南中心正式挂牌,其采用的神威·蓝光超级计算机,成为国内首个全部采用国产中央处理器(CPU)和系统软件构建的千万亿次计算机系统,这标志着我国成为继美、日之后,第3个可以采用自主处理

这场极具前瞻性的大会为何落地山东

器构建超级计算机的国家,在我国超算发展史上具有里程碑意义。

十年后,神威·蓝光光荣退役。神威·蓝光II占地面积缩减至原来的1/3,功耗降低至840kW,计算能力比神威·蓝光提升14倍。目前,神威·蓝光II已完成全球气候变化、海洋数值模拟、生物医药仿真、大数据处理和类脑智能等35项重大计算任务,其中22项应用具备扩展到E级计算规模的能力。这样的事例还有很多。近年来,山东抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,以产业数字化、数字产业化为主线,不断取得新成效。

探索打造算力新引擎 激活发展新动能的有效路径

在6月29日工业和信息化部与山东省人民政府在北京举行的2022中国算力大会新闻发布会上,山东省副省长凌文表示,山东高度重视算力基础设施建设,近年来,高规格成立由省委书记、省长任双组长的数字强省建设领导小组,强力推进数据中心等算力基础设施建设,取得了显著成效。

截至目前,算力规模方面,全省数据中心在用标准机架数突破24万个,较去年同比增加60%以上,较2019年翻了两番。

组成结构方面,全省已建成大中型数据中心44个,边缘数据中心176个,低时延边缘算力占比远超全国平均水平。

业务类型方面,服务企业数字化转型的算力占比超过17%,平台及软件类高水平云服务占比达到19%,全省产业数字化发展总体水平在工信部测评中位居全国第二。此外,我省还构建了省市两级“1+16”的政务云节点体系,陆续部署了1000余项数字惠民应用。今年4月,中国移动济南数据中心、泰安征途数据中心被评为首批国家新型数据中心。

举办本届大会,对夯实山东省及周边地区算力基础设施,推动算力赋能黄河流域高质量发展,助推全国新型数据中心发展具有重要意义。将引领全国算力基础设施建设新风向,逐步构建布局合理、技术先进、绿色低碳、算力规模与数字经济增长相适应的新型数据中心发展格局。

山东省人大常委会表决通过多项法规决定增设10天以上育儿假,配偶陪产假不少于15天

记者 杨璐

增设育儿假 和父母护理假

《山东省人民代表大会常务委员会关于修改<山东省人口与计划生育条例>的决定》自2022年11月1日起施行。《山东省人口与计划生育条例》根据该决定作相应修改并对个别文字和条文顺序进行调整,重新公布。

根据决定,新条例提倡适龄婚育、优生优育。一对夫妻可以生育三个子女。已生育三个子女的夫妻,有子女死亡或者有病残儿不能成长为正常劳动力的,可以等额再生育子女。夫妻可以自行选择生育子女的时间,依法享受母婴保健和计划生育技术服务。

决定还提出,鼓励县级以上人民政府建立育儿补贴制度,并完善配套支持措施。

根据决定,符合法律和本条例规定生育子女的夫妻,除国家规定的产假外,女职工增加六十日产假,配偶享受不少于十五日陪产假,三周岁以下婴幼儿父母各享受每年累计不少于十日育儿假。增加的产假、陪产假、育儿假期间,视为出勤,工资照发,福利待遇不变。

与现行条例相比,决定中女职工产假天数没有变化,依然采取“除国家规定的产假外,增加产假六十日”。根据国务院出台的《女职工劳动保护特别规定》,女



7月28日,山东省十三届人大常委会第三十六次会议表决通过了关于修改人口与计划生育条例的决定、关于加强山东现代水网建设的决定,公安机关警务辅助人员条例、反食品浪费规定、人工影响天气管理条例等法规决定。

职工生育享受98天产假,难产等情形适当延长。也就意味着,山东女职工的产假仍有158天假期。不过配偶陪产假天数延长,从现行的7天延长到不少于15天陪产假。

根据决定,条例增加一条:对国家提倡一对夫妻生育一个子女期间的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭,各级人民政府应当在老年人福利、养老、社会救助等方面给予必要的优先和照顾。

六十周岁以上的老年人患病住院的,其子女所在单位应当支持护理照料,给予独生子女每年累计十日、非独生子女每年累计七日的护理假。护理假期间,视为出勤,工资照发,福利待遇不变。

决定还明确新增不少有关婴幼儿照护服务、托育机构等养育教育子女支持措施条款。

比如,县级以上人民政府应当采取政府补贴、行业引导等方式,

对托育行业发展给予支持,有条件的地方可以对普惠性托育机构给予运营补贴。

特别优秀辅警 可优先招录为警察

《山东省公安机关警务辅助人员条例》自2022年10月1日起施行。该条例从立法层面对辅警身份性质作出界定,明确公安机关警务辅助人员(以下简称警务辅助人员)是指按照规定面向社会招录,纳入警务辅助人员用人额度,为公安机关警务活动提供辅助支持的非人民警察身份人员。

条例列出了警务辅助人员不得从事的工作,包括政治安全保卫、技术侦察、网络侦察、反恐怖等工作;办理涉及国家秘密的事项;出具鉴定意见、交通事故责任认定文书;开展案件调查取证或者执行刑事、行政强制措施;作出行政决定;审核案件;保管和使用武器、警械;法律、行政法规和国家有关规定禁止从事的其他工作。

招录使用方面,警务辅助人员招录应当经过报名、考试、体能测评、体检、政治考核、公示和订立劳动合同等程序,择优录用。其中,烈士的配偶、子女,因公牺牲的军人、人民警察、警务辅助人员的配偶、子女;退役军人、退出国家综合性消防救援队伍的救援人员;见义勇为英雄或者见义勇为模范这三类人员,可以定向录用为警务辅助人员。用工形式上,使

用警务辅助人员,由公安机关按照国家规定的方式依法建立劳动关系,约定劳动期限和试用期。

警务辅助人员的薪酬结构由省人民政府公安机关会同财政、人力资源社会保障部门规定,具体标准由县级以上人民政府公安机关会同财政、人力资源社会保障部门,参照上一年度本地区全口径城镇单位就业人员平均工资标准(不含社会保险和住房公积金)核定,并实行动态调整。

警务辅助人员的薪酬标准应当与所从事工作的专业性、危险性、劳动强度等相适应。依法享受法定休假日、带薪年休假以及婚假、产假等假期和相关待遇。县级以上人民政府公安机关应当定期组织警务辅助人员参加健康查体。

辅警能“转正”吗?条例提出面向社会公开招录人民警察时,在同等条件下可以优先录用特别优秀的警务辅助人员。

餐饮不得设最低消费 禁止暴饮暴食节目

《山东省反食品浪费规定》自公布之日起施行。新规将每年世界粮食日所在周定为全省反食品浪费宣传周。

餐饮服务经营者可以通过充实菜单信息,明示菜品主辅配料、口味、分量、建议消费人数等信息;对参与“光盘行动”的消费者,可以通过返现、打折、积分、停车优惠等多种方式给予奖励。

对误导、诱导消费者超量点餐造成明显浪费的,由县级以上人民政府市场监督管理部门或者县级以上人民政府指定的部门责令改正,给予警告;拒不改正的,处一千元以上一万元以下罚款。

餐饮服务经营者不得设置最低消费额。设置最低消费额的,由县级以上人民政府市场监督管理部门或者县级以上人民政府指定的部门责令改正,处一千元以上五千元以下罚款。公务活动用餐原则上安排自助餐;不具备自助餐条件的,可以安排简餐或者份餐。

新规还明确禁止制作、发布、传播宣扬量大多吃、暴饮暴食等浪费食品的节目或者音视频信息,诱导食品浪费。规定提出,建立健全反食品浪费举报制度,并向社会公开举报电话或者举报平台。

此外,《山东省人民代表大会常务委员会关于加强山东现代水网建设的决定》自公布之日起施行。该项立法是山东省推动黄河流域生态保护和高质量发展地方立法探索与实践的重要举措。

《山东省人工影响天气管理条例》将于2022年10月1日起施行。条例规定,实施人工影响天气作业应当预先申请空域和作业时限,经航空管制部门批准后方可实施。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点
编辑:于梅君 美编:继红 组版:颜莉